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104. El modo de explicarlo més sencillamente fué, reconocer un
movimiento circular del polo verdadero al rededor del polo medio de
I tierra. [1]. Segun este movimiento, el efrculo descrito en la esfe-
ra celeste por la extremidad del eje del mundo, es més bien una epi-
cicloide descrita al rededor del polo de la ecliptica. La forma de di-
cha curva estd representada en la fig. 67. Los pequenos circulos,
cuyo centro seria lo que
hemos llamado polo me-
dio, no tendrian un radio
mayor de 9,6, cuya canti- . 8
dad d4 en su yalor mixi—
mo el aumento y la dismi-
nucion, que sufren las es-
trellas en su declinacion ¥
ascension recta. i |

105. La oblicuidad de [
la ecliptica sufre tambien - M
una variagion de 0,5 per
afio, cantidad, que, sin em-
bargo, no es indefinida si-
no peri6dica, pudiendo lle-
gar hasta 1°. En tiempo de
Tchou-Kong, es decir, | :
1.100 afios antes de Jesueristo era 23°,54',3", y en tiempo de los
Arabes, 827 afios despues de Jesucristo era 23°33'52"": y en 1881
Labia llegado 4 ser 23°271707. [2]. Esta disminucion, sin embar—
g0, no.es indefinida como he dicho, pues de la teoria de la gravita-
cion universal, se deduce, que volvers & aumentar de aqui 4 pocos si-

glos, para seguir su periodo retrocediendo. ,

106. Otras pequenas variaciones & que estd sujeto el eje de Ia
Tierra, dependen de las revoluciones anuales 6 mensuales del Sol y
de la Luna, las cuales, por ser muy pequeiias, ficilmente se despre-
cian; ni han podido descubrirse sino por medio del cdlculo y de la
teoria. Existiendo los varios movimientos que hemos dicho, nos fal-
ta ahora averiguar la causa que los produce. El resultado de las ob-
servaciones y del cdlculo, dd & conocer que dependen Gnicamente de
1a atraccion que ejercen sobre la tierra el Sol y la Luna, como lo ve-
remos en el parrafo siguieate.

(1) Se entiende aqui por polo medio la extremidad del eje del mundo,
1a cual deberia deseribir la circunferencia de la base del cono debido 4 Ia
precesion de los equinoceios, si no tuviera lugar la nutacion.

(2] La disminucion media anual es 07,476. (Le Verrier, Tablas Solares,

pag. 203).

6 COSMOGRAFTA.

$ 5.
Causas de Ja precesion y mntacion,

107. Por las observaciones se reconoce 5 i
blemente invariables las latitudes de las esgrl::?lapserﬁ?ﬁimz?ndz;?m-
go, las ascensiones rectas y las declinaciones, Es,ste hecho de 1
tra que, el movimiento de precesion ‘ s
no es debido 4 la _ecliptica, sino al
ecuador. Tratemos de explicar el fe- |
némeno. La atraccion que se ejerce
sobre un cuerpo. perfectamente es-
férico, debe ser necesariamente
igual en todas sus partes yese dirige
al centro. Ahora bien; siendo la tie-
rra un esferoide, no pueden sus par-
tes ser igualmente atraidas por el §
sol, como se verificaria en el caso de  §
una esfera. La posicion del sol con §
respecto 4 la parte elevada del ecua- §
dor, produce una alteracion sensible
en la fuerza atractiva, la cual no pue-
de ménos de influir en la oscilacion '}
del eje de la tierra. Para compren—
derlo fécilmente, supongamos al sol
en S [fig. 68] y sea Q un punto de
la masa ecuatorial elevada; laaccion
del sol, dirigida segun la recta SQ, §
tiende 4 hacer bajar " al ecuador se- |
gun la componente QN sobre el pla-
no_de la érbita terrestre OS, y sila
tlerra estuviesedfija; pronto la redu-
eiria 4 coincidir con dicho plano gi-'
rando al rededor de Or. Pero estan-
do el ecuador en'movimiento de ro-
tacion, deber4 este movimiento com-
ponerse con la nueva rotacion al re- |
dedor de la recta Or; es decir, el ,3f
plano del ecuador seguird la direc- |
cion QM, que es la resultante de los
dos movimientos. Ahora bien, como
esta accion del sol persiste siempre sobre la masa ecuatorial
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y variando por otra parte la posicion del Ecuador con {esyl»ef;% fi
sol, pues la inclinacion del eje terrestre es'causa de qiuele sfp ] (1{_
lle ya 4 un lado, ya al otro del ecuador, resulta que 3 fuer 1‘
atraccien del sol sobre la misma masa eeuz_ttonal nov_es'uetmpi% r;
misma, y por lo tanto, el efecto serd pl_‘.ﬂdu_cu' un Irt:mémllenr-l?ie;;; 1{1
co en el plano ecuatorial, y de consiguiente en el eje de la e a‘;
rededor de la vertical. De este modo la interseccion equnm}:?ma cu‘e
la ecliptica no podré verificarse siempreen el mismo puri 0 :1: ég .
ird recorriendo aunque lentamente, todos los pun‘tosi sufeﬂ}\ o “ 1(1
ecliptica.. Claro estd que la fuerza mézﬂ_ma que e_}el:oe e s:}o ?p acio:1
masa del écuador, se verifica cuando éste se halla en su : ec l?ﬂmé
méxima, -es decir, en Dieie%bre yJ émfl:o; s;:;:) do nula en los e.,q -

ios opuestos, es decir, en Marzo y Setiembre. .
clﬂio%l.]?isrst; aceion ’del g0l segﬂafie _t&e}]blen‘}'&% ‘at-ri'wcm_z;: dei L;
Luna, la cual puede aumentar; disminuiré equiirbrar al 'atr{accé Qfm
solar, segun la posicion de la misma Luna con respecto al so 3, m;}
Tierra. “En’ cuanto 4 la nutacion, hallindese ésta en cone}mz .
la retrogradacion del #odo de la érbita- lunar, ?r?}&]%}; S(]L;Plgsom ‘}1;;
podia explicarse por el moviniiento de dieho nodo; 1mas de esto ha
blaremos tratando de la Lana. :

; .'.."“_J-. ¥ § 1-
De la Atmostera.

109, La atmosfera es unaeapa gaseosa que en’vnehl'g en tﬁﬁ?" lgu
extension al globo terrestré;.y sus mol_écglas_estm? su;]iegas y‘?o e(] e:
ceti, como cualquier otro ieuerpo, & lafuerza de gravedad; por 1 L;l 5
to, tienen con la tierra un mo_vlrmento» (:0311_11_1 de r?t-}amfon..; 1.e‘ ; ;
la atmésfera un fluido eldstico, cede més f&G]'lII.leﬂxtre*d a uf:l_r/,a gext-
trifuga y su forma esferoidal es mds pronunciada dun, el U? ,i
misma tierra. La atmésfera; 6 el aire, produce 1mp0rt§1.mi‘51moshle e(A
tos en todos los cuerpos que existen sobre la superﬁme terresv e'}-r'
més de ser necesaria para la respiracion, la at_rnosfera' co?se?a s
aguas en estado liquido, influye en la vegetacion de Ljis pla.n _a;?g ;;.{-
sorbe los rayos calorificos del sol, refleja y difunde gEinmn :;
Sin la atmésfera no habria vida, y la tierra no seria maf que} u;l:”
masa s6lida, érida y desierta, como veremos después que lo es la

na su satélite. De alguna de estas propiedades por enanto serelacio-
nan con la cosmografia, vamos 4 tratar en los pérrafos siguientes.

O COSMOGRATIA,

§ 2.
Loz difusa y centelleo.

110. Se sabe por la Fisica, que las moléculas del aire, tienen, co-
mo cualquiera otro cuerpo trasparente y pulimentado en su superfi-
vie, la propiedad de refractar y reflejar los rayos luminosos que re-
ciben del sol. Destinando un "pérrafo aparte para hablar de la re-
fraccion, trataremos aqui de la reflexion, Siguiendo esta las leyes 4
que estd sujeta, se verifica en lar moléeulas del aire, como en los
vuerpos de superficie convexa; y como dichas moléculas tienen di—
ferente posicion en el espacio, se sigue que, los rayos incidentes de
una molécula reflejandose mituamente en las otras que se hallan al

- rededor, los rayos luminosos-dirigidos en todo sentido son esparcidos

por todas partes en la atmosfera. De aquf nace el que puedan verse
fos objetos dun en los puntos 4 dende no llegan directamente los ra-
vos del sol: esto es Io que constituye la luz difusa. Si noselevésemos
4 una altura suficiente sobre el suclo en un globo aereostdtico, ob-
servariamos que, disminuyendo la densidad del aire, disminuye tam-
bien la cantidad de luz difusa, y el- color azul del cielo se haria m4s
y mds intenso, hasta llegar al negro, donde el aire est4 muy énrare—
cido. Esto puede dar razon de porqué las extrellas se ven solo de no-
che y desaparecen durante el dia. La luz de las estrellas es muy es-
casa, en comparacion de la gran cantidad de luz solar difundida de
dia por la atmésfera, siéndo aquella, en cierto modo, absorbida y
atenuada. por esta, mientras que en la noche proyectsndose sobre un
fondo oscure, la luz estelar'se hace visible. Aun podrian verse las
estrellas de dia, 1 se las observara con un anteojo de tubo largo, cu-
yas paredes interiores estuvieran ennegreeidas; y lo propio aconte—
ceria, si se las viera desde la profundidad de un pozo. - :
111. A la atmésfera se debe tambien el fenémeno del centelleo.
Iiste consiste en un aparecer y' ‘desaparecer rdpido de las estrellas,
de modo que nunca se las vé fijas en un punto, ni conservan el mis.
mo color, y parece que se hallin en un continuo movimiento. Dicho
tenémeno se verifica especialmente en los astros que se hallan cerca
del horizonte, y es mucho més pronunciado cuando la atmésfera es-
td agitada. Arago explica el hecho por la interferencia [1] de los

(1) Lldmase interferencia en fisica, la accion miitus que ejercen entrse si
dos rayos luminosos emitidos.de un mismo foco de lnz, cuando se encunentran
bajo un dngulo muy pequeiio. Si por dos pequedos orificios de ignal didme-
tro se dd paso en una camara oscura 4 dos haces de luz homogénea y se re-
ciben sobre un earton blanco mas all4 de su punto de encuentro, se observan




